

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Α΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ)

Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΟΥ ΜΑΡΤΥΡΙΟΥ

π. Φιλόθεου Φάρου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

ΚΥΡΙΑΚΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015

⊗ «ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΑΝΤΩΝ».

⊗ Τερομάρτυρος Θεοδότου τοῦ ἐν Ἀγκύρα· Ζηναΐδος μάρτυρος,
Σεβαστιανῆς ὁσίας, Παναγῆ ἱερέως (τοῦ Μπασιά).

Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΟΥ ΜΑΡΤΥΡΙΟΥ

Το αποστολικό ανάγνωσμα της Κυριακής των Αγίων Πάντων δείχνει πως # μαρτυρία είναι μαρτύριο, γιατί περιγράφει τις ταλαιπωρίες που υπέστησαν εκείνοι που θέλησαν να μείνουν πιστοί στην πίστη τους, ενώ το ευαγγελικό ανάγνωσμα δείχνει πως Το μαρτύριο είναι μαρτυρία, γιατί τονίζει ότι εκείνος που αφήνει “οἰκίας ἢ ἀδελφούς ἢ ἀδελφάς ἢ πατέρα ἢ μητέρα ἢ γυναῖκα ἢ τέκνα ἢ ἀγροὺς ἔνεκεν τοῦ ὀνόματός Του” (Ματθ. 19, 29) Τον ομολογεί μπροστά στους ανθρώπους.

Ἄηλαδή ομολογεί κανείς την αλήθεια του Χριστού, όταν είναι πρόθυμος να θυσιάσει κάθε βολική τακτοποίηση, οικονομική, συναισθηματική, πολιτική, κοινωνική, επαγγελματική, ιδεολογική ἀκόμη και θρησκευτική χάριν αὐτῆς της αλήθειας.

Μαρτυρεῖ το Χριστό, ο γιατρός που αρνείται να περιορισθεῖ σε μια κομπογιαννίτικη προσωρινή απομάκρυνση των συμπτωμάτων και προσφέρει γνήσια υγεία στον ἀρρωστο τηρώντας την ἐντολή της ἀγάπης του Χριστού και προσφέροντας στον ἀρρωστο ἕνα ἔστω μικρὸ κομμάτι ἀπὸ τον εαυτό του για να ἐπιτύχει τη γνήσια θεραπεία. Ἀλλὰ ο γιατρός που κρατάει αὐτή την ἐπαγγελματική στάση, μαρτυρεῖ ἐπίσης, γιατί αὐτή η ἐπαγγελματική στάση δεν ἀποδίδει οικονομικά και ζεῖ ἕνα μαρτύριο, ἀφ’ ἐνός γιατί αισθάνεται μια βασανιστική ἐσωτερική πίεση, ὅταν βλέπει τους συναδέλφους του, που μπορεῖ να εἶναι ἐπαγγελματικά πολὺ υποδεέστεροί του, να ζουν μέσα σε χλιδή, ἐνῶ αὐτός υποφέρει, και ἀφ’ ἐτέρου ἐπειδὴ δέχεται την πίεση του περιβάλλοντός του και κυρίως της οικογενείας του, που ασκούν σ’ αὐτόν μία ἀφάνταστα βασανιστική πίεση ὅταν παραπονούνται “γιατί να μην ἐ-

Κυριακή Α' του Ματθαίου (των Αγίων Πάντων)

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. ι' 32-33, 37-38, ιθ' 27-30)

Εἶπεν ὁ Κύριος τοῖς ἑαυτοῦ Μαθηταῖς· Πᾶς ὅστις ὁμολογήσει ἐν ἐμοὶ ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ὁμολογήσω καὶ γὰρ ἐν αὐτῷ ἔμπροσθεν τοῦ Πατρὸς μου τοῦ ἐν οὐρανοῖς. Ὅστις δ' ἂν ἀρνήσῃται με ἔμπροσθεν τῶν ἀνθρώπων, ἀρνήσομαι αὐτὸν καὶ γὰρ ἔμπροσθεν τοῦ Πατρὸς μου τοῦ ἐν οὐρανοῖς. Ὁ φιλῶν πατέρα ἢ μητέρα ὑπὲρ ἐμέ, οὐκ ἔστι μου ἄξιος· καὶ ὁ φιλῶν υἱὸν ἢ θυγατέρα ὑπὲρ ἐμέ, οὐκ ἔστι μου ἄξιος. Καὶ ὅς οὐ λαμβάνει τὸν σταυρὸν αὐτοῦ, καὶ ἀκολουθεῖ ὀπίσω μου, οὐκ ἔστι μου ἄξιος. Τότε ἀποκριθεὶς ὁ Πέτρος, εἶπεν αὐτῷ· Ἴδού ἡμεῖς ἀφήκαμεν πάντα καὶ ἠκολουθήσαμεν σοι· τί ἄρα ἔσται ἡμῖν; Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Ἀμὴν λέγω ὑμῖν, ὅτι ὑμεῖς οἱ ἀκολουθήσαντές μοι, ἐν τῇ παλιγγενεσίᾳ, ὅταν καθίσῃ ὁ Υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου ἐπὶ θρόνου δόξης αὐτοῦ, καθίσεσθε καὶ ὑμεῖς ἐπὶ δώδεκα θρόνους, κρίνοντες τὰς δώδεκα φυλὰς τοῦ Ἰσραὴλ. Καὶ πᾶς ὅς ἀφήκεν οἰκίαν, ἢ ἀδελφούς, ἢ ἀδελφάς, ἢ πατέρα, ἢ μητέρα, ἢ γυναῖκα, ἢ τέκνα, ἢ ἀγρούς, ἕνεκεν τοῦ ὀνόματός μου, ἑκατονταπλασίονα λήψεται, καὶ ζωὴν αἰώνιον κληρονομήσει. Πολλοὶ δὲ ἔσονται πρῶτοι ἔσχατοι καὶ ἔσχατοι πρῶτοι.

χουμε κι εμεῖς τις μισές απ' τις ανέσεις που ἔχουν οἱ οικογένειες των συναδέλφων σου;”

Μαρτυρεῖ Ἰησοῦ Χριστό, ὁ παπὰς που αρνεῖται νὰ προσφέρει λειτουργικά χάπια που θα δημιουργήσουν μια προσωρινή ψευδαίσθηση θεραπείας των διαφόρων προσωπικών, οικογενειακών, επαγγελματικών κ.α. προβλημάτων των ενοριτῶν του, χωρὶς νὰ ἀναζητήσει τὴν αμαρτωλότητα που εἶναι ἡ ρίζα αὐτῶν των δυσκολιών, καὶ που αρνεῖται νὰ διαβάσει μια παράκληση γιὰ τὴν θεραπεία μιας καρδιοπάθειας χωρὶς ταυτόχρονα νὰ ἀνακαλύψει τὴν ἀπληστία, που προκάλεσε αὐτὴ τὴν καρδιοπάθεια. Ὁ παπὰς ὁμως αὐτός, ταυτόχρονα μαρτυρεῖ καὶ υποφέρει, γιὰτὶ μαρτυρώντας μ' αὐτὸν τρόπο τὴν ἀλήθεια τοῦ Χριστοῦ, δεν γίνεται καθόλου δημοφιλὴς καὶ παραμένει πολὺ φτωχός, ἔτσι που νὰ μὴν μπορεῖ νὰ προσφέρει στὴν οικογένειά του στοιχειώδεις καμιά φορὰ ανέσεις καὶ νὰ ἀντιμετωπίζει τὸ δίκαιο παράπονο καὶ καμιά φορὰ τὴν ἐκρηκτικὴ ὀργὴ τῆς συζύγου του καὶ των παιδιῶν του.

Μαρτυρεῖ με κάποιον τρόπο Ἰησοῦ Χριστό ὁ δημόσιος λειτουργός, που βάζει μια υπογραφή που απαιτεῖται γιὰ τὴν δίκαιη δι-
Κυριακὴ Α' τοῦ Ματθαίου (των Ἁγίων Πάντων)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Είπε ο Κύριος στους μαθητές του· «Καθέναν που θα με ομολογήση εμπρός στους ανθρώπους, θα τον ομολογήσω και εγώ εμπρός στον Πατέρα μου τον ουράνιον. Εκείνον όμως που θα με αρνηθή εμπρός στους ανθρώπους, θα τον αρνηθώ και εγώ εμπρός στον Πατέρα μου τον ουράνιον. Εκείνος, που αγαπά πατέρα ή μητέρα περισσότερο από εμέ, δεν μου είναι άξιος. Και εκείνος, που αγαπά υιόν ή θυγατέρα περισσότερο από εμέ, δεν μου είναι άξιος. Και εκείνος, που δεν παίρνει τον σταυρόν του και δεν με ακολουθεί δεν μου είναι άξιος». Τότε έλαβε τον λόγον ο Πέτρος και του είπε, «Να εμείς που αφήκαμε όλα και σε ακολουθήσαμε· τι λοιπόν θα απολαύσωμεν;». Ο δε Ιησούς τούς είπε, «Αλήθεια σας λέγω, ότι σεις, οι οποίοι με ακολουθήσατε, όταν ο Υιός του ανθρώπου θα καθήση εις τον θρόνον της δόξης του εις την Νέαν Δημιουργίαν, θα καθήσετε και σεις σε δώδεκα θρόνους, διά να κρίνετε τας δώδεκα φυλάς του Ισραήλ. Και καθένας που αφήκε σπίτια ή αδελφούς ή αδελφές ή πατέρα ή μητέρα ή γυναίκα ή παιδιά ή χωράφια διά το όνομά μου, θα πάρη εκατό φορές περισσότερα και θα κληρονομήση ζωήν αιώνιον. Πολλοί δε, οι οποίοι είναι πρώτοι, θα γίνουν τελευταίοι, και εκείνοι που είναι τελευταίοι, θα γίνουν πρώτοι». (ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, έκδ. Αποστολικής Διακονίας)

ευκόλυνση ενός πολίτη και αρνείται να χρησιμοποιήσει γραφειοκρατική κάλυψη, αλλά μαρτυρεί και υποφέρει, γιατί βάζοντας αυτή την υπογραφή μπορεί να διακινδυνεύσει τη δική του ησυχία.

Μαρτυρεί με κάποιο τρόπο Ιησού Χριστό ο πολιτικός, που τολμάει να πει στους συμπολίτες του πως για να κτυπηθεί αποτελεσματικά η διαφθορά στη ζωή του τόπου, θα πρέπει ο κάθε πολίτης να κάνει κάτι για τη δική του διαφθορά πριν ασχοληθεί με τη διαφθορά των άλλων, αλλά αυτός ο πολιτικός μαρτυρεί και υποφέρει, γιατί δεν παίρνει ούτε της ίδιας της γυναίκας του την ψήφο.

Είναι αξιοσημείωτο, ότι το ευαγγελικό ανάγνωσμα δεν αναφέρει σαν *ωνίς τῆς ωίσεως* εκείνης που *οδηίει ὁ μαρτυριο* εκείνους που παραμένουν πιστοί στην αλήθεια και το Χριστό το Διοκλητιανό ή το Δέκιο, αλλά "οἰκίας", "ἀδρῶς", "ἀδελφούς", "ἀδελφάς", "πατέρας" και "μητέρας".

Πραγματικά, ο άνθρωπος που θέλει να παραμείνει πιστός στην αλήθεια, δηλαδή στο Χριστό, συχνά υφίσταται την πίεση που ασκεί σ' αυτόν ένα μέρος του ίδιου του εαυτού του και το περιβάλλον του, για να ματαιώσουν τη δυνατότητά του να διευρύνει

Κυριακή Α' του Ματθαίου (των Αγίων Πάντων)

και να βαθύνει την ύπαρξή του.

Ο άνθρωπος, αισθάνεται αυτή την εξωτερική και εσωτερική πίεση για να περιορίσει την ύπαρξή του στις διαστάσεις του παιδιού, που αρκείται στις καραμέλες του και τα παιχνίδια του.

πίεση αυτή επιδιώκει να ματαιώσει την προσπάθεια του ανθρώπου να πραγματώσει τις θεϊκές του δυνατότητες, όπως τη δυνατότητά του να διευρύνει **Την καρδιά Του** έτσι που να βάλει μέσα της τις ανησυχίες, τις αγωνίες, τους πόνους και τα ενδιαφέροντα ολόκληρης της ανθρωπότητας και θέλει να τον εξαντλήσει στην επιδίωξη μιας βολικής ζωής, μιας έμμονης αυτοαπασχολήσεως.

Αυτή η πίεση είναι και εσωτερική, αλλά πολύ συχνά έρχεται από το άμεσο και στενό οικογενειακό περιβάλλον του και άλλοτε μπορεί να μην κρατάει τα προσχήματα και άλλοτε μπορεί να καλύπτεται κάτω από μια ακαταμάχητη αισθηματολογία και ευσεβολογία.

Κάποτε ένας πατέρας είπε στο γιο του: “Βρες μια δουλειά να βγάζεις πολλά λεφτά και να μη δουλεύεις πολύ. Τι θέλεις να γίνεις;” “Γκάνγκστερ” απάντησε το παιδί...

αντίσταση σ’ αυτή την πίεση είναι **#** βάση **Του μαρτυρίου**, γι’ αυτό **#** ανάγκη **Του μαρτυρίου** δεν υπήρχε μόνο όταν αυτή η πίεση είχε το χαρακτήρα των μεγάλων διωγμών, αλλά πάντοτε, αφού πάντοτε υπήρχε αυτή η πίεση και πάντοτε γινόταν αυτός ο διωγμός, ανεξάρτητα από το ποια ήταν κάθε φορά η εξωτερική του μορφή.

π. Φιλίθου Φάρου, από το βιβλίο «**ΠΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΑΣΧΑ**», σελ. 182 - 185, 187, Μάρτιος 1998, Εκδόσεις Ακρίτας

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ


1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Δευτέρα 8 Ιουνίου 2015, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Πέμπτη 11 Ιουνίου 2015, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

Σάββατο 13 Ιουνίου 2015, Άγιος Νικόλαος Μαρκοπούλου 7:00π.μ.

2) ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ **Ε. Φ. Α.**

Η **Ε**νοριακή **Φ**ιλόπτωχος **Α**δελφότητα του Ναού μας διοργανώνει Απογευματινή Προσκυνηματική Εκδρομή **στην Ιερά Μονή Αγίας Παρασκευής στο Σωληνάρι Βοιωτίας, στον Ελικώνα**, τη Δευτέρα 8 Ιουνίου 2015. Ώρα αναχώρησης 3:30 μ.μ. από τον **Άγιο Νικόλαο**. Τιμή εισιτηρίου 20 €. 

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. & FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Α' του Ματθαίου (των Αγίων Πάντων)